Riešenie lineárnych rovníc a nerovníc – Opakovanie – MAT 9.roč.

Lineárna rovnica s jednou neznámou 
– každá rovnosť zapísaná v tvare
a . x = b, kde a, b sú ľubovoľné čísla, pričom a ≠ 0
	                       x je neznáma
	ľavá strana rovnice	3x – 5  =  2x – 4	pravá strana rovnice
                             (ĽS)	       (PS)
Ekvivalentné úpravy rovníc:
a) K obidvom stranám rovnice môžeme pričítať ľubovoľné číslo alebo výraz – koreň rovnice sa nezmení.
b) Od oboch strán rovnice môžeme odčítať ľubovoľné číslo alebo výraz – koreň rovnice sa nezmení.
c) Obidve strany rovnice môžeme vydeliť ľubovoľným kladným číslom – koreň rovnice sa nezmení.
d) Obidve strany rovnice môžeme vynásobiť ľubovoľným kladným číslom – koreň rovnice sa nezmení.

Koreň rovnice
- hodnota neznámej, číslo pre ktoré sa hodnoty výrazov na pravej a ľavej strane rovnice rovnajú
- riešenie rovnice
  3x – 5 = 2x - 4	/  +5   ekvivalentná úprava
  3x -5 + 5 = 2x – 4 + 5
             3x = 2x + 1     / - 2x  ekvivalentná úprava
     3x – 2x = 2x + 1 – 2x
                x = 1 – koreň rovnice
                      
Skúška správnosti
- vypočítaný koreň rovnice dosadíme za neznámu a skontrolujeme rovnosť výrazov
- overíme, či hodnota výrazu na ľavej strane rovnice (Ľ) sa rovná hodnote výrazu na pravej strane  
   rovnice (P)
Ľ (1) = 3x – 5 = 3 . 1 – 5 = 3 – 5 = -2
P (1) = 2x – 4 = 2 . 1 – 4 = 2 – 4 = -2 
Ľ (1) = P (1)

Lineárna nerovnica s jednou neznámou
 - nerovnosť dvoch výrazov s neznámou nazývame nerovnica.

3x – 5 < 2x - 4
<, > znaky ostrej nerovnosti
≤, ≥ znaky neostrej nerovnosti



PL – Riešenie lineárnych rovníc a nerovníc – Opakovanie MAT 9. roč.

1. Zapíš rovnicu a vypočítaj: 
    a) Ku ktorému neznámemu číslo máme pripočítať číslo 45, aby sme dostali číslo 72
         ______________________________________
         ______________________________________
   b) O koľko máme zmenšiť číslo 239 , aby sme dostali číslo 106
        ______________________________________________
        ______________________________________________
2. Rieš rovnicu a urob skúšku správnosti.
    5x + 4 = 18 + 3x	Skúška: Ľ =
                                                                                                P =

   


3. Vyrieš nerovnicu pomocou ekvivalentných úprav.  Riešenie vyznač na číselnej osi.
     4x + 12 ≥ 27 - x
    


[image: ]

4. Urči,  čomu sa nesmie rovnať premenná x ak platí:  (Pomôcka – vyrieš nerovnicu.)
    a) x – 5 ≠ 0	b) 2x + 8 ≠ 0

5. Zapíš všetky celé čísla y, ktoré vyhovujú nasledujúcim nerovniciam.
[bookmark: _GoBack]    a) 2,3 < y < 8,6           sú to čísla 3; .... pokračuj sám______________________________
    b) – 2,3 ≤ y ≤ 6,99                                            _____________________________________
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